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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ ДО ДІАГНОСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Анотація. Актуальності набуває процес діагностичної діяльності в системі професійної підготовки та ви-

явлення засобів об’єктивного оцінювання якості підготовленості майбутніх педагогів до творчості та педагогіч-

ної майстерності у сфері педагогічної праці. Мета дослідження: виявити сукупність педагогічних умов і теорети-

чно обґрунтувати їх значення у підвищені продуктивності формування готовності майбутніх учителів до діагно-

стичної діяльності. Методи дослідження: аналіз, синтез і систематизація філософських психолого-педагогічних і 

методичних досліджень, присвячених формуванню готовності майбутніх педагогів до діагностичної діяльності; 

порівняльний аналіз, узагальнення для виокремлення педагогічних умов продуктивності підготовки майбутніх 

педагогів до діагностичної діяльності в системі університетської освіти. Позитивний результат у формуванні го-

товності майбутніх учителів до діагностичної діяльності в освітньому процесі зумовлений сукупністю умов: ство-

рення в навчальному закладі психологічного клімату й комунікаційно-емоційного розвивального освітнього се-

редовища для розвитку професійного потенціалу; розвиненість інноваційного потенціалу особистості й творча 

насиченість змісту діагностичної діяльності; особистісна активна позиція суб’єктів діагностичного процесу; ме-

тодологічна грамотність в організації й реалізації діагностичної діяльності.  

Ключові слова: діагностична діяльність, майбутні учителі. педагогічні умови, підготовка студентів. 

 

Вступ. Пошук шляхів задоволення потреб суспі-

льства в якісній освіті зумовило об’єктивну необхід-

ність рішення глобальних комплексних проблем роз-

витку системи вищої освіти, стимулювання ресурсів, 

що забезпечують позитивну динаміку зростання рівнів 

професіоналізму майбутніх учителів. Під впливом діа-

гностичних процесів, які відбуваються в сучасному 

освітньому процесі, змінюються цілі діагностичної ді-

яльності, сутність якої забезпечує формування творчої 

особистості, здатної приймати самостійні креативні рі-

шення та нести відповідальність за результати влас-

ного професійного зростання. 

Ефективність професійної підготовки майбутніх 

педагогів до діагностичної діяльності обумовлює по-

шук необхідних обставин, умов, що зумовлюють ефе-

ктивність формування готовності студентів до діагно-

стування в закладах вищої освіти. Процес професійної 

підготовки майбутніх педагогів до діагностування обу-

мовлюється цілісністю й взаємозв’язком педагогічних 

закономірностей, принципів, дидактичних правил і їх 

творчого застосування під час розв’язування діагнос-

тичних завдань у спеціально створених умовах.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У на-

уковій літературі поняття «умова» трактується також 

неоднозначно: створення, підтримання функціону-

вання і розвиток навчально-виховного процесу як цілі-

сної системи із забезпечення реалізації цілей навчаль-

ного закладу [14, с.41]. Деякі дослідники розглядають 

умову як причину, характер і результат певного про-

цесу [3]; мотиваційну обумовленість навчально-пізна-

вальної діяльності, узгодження з цілями підготовки фа-

хівців, законами, принципами, правилами навчання; 

наближення характеру навчально-пізнавальної діяль-

ності до характеру майбутнього фаху [5].  

Під педагогічними умовами розуміють 

обставини, у яких протікають педагогічні процеси та 

явища; освітнє комфортне середовище, яке сприяє ус-

пішному протіканню будь-чого; сукупність мір в осві-

тньому процесі, які забезпечують досягнення студен-

тами своєї особистісної освітньої стратегії; сукупність 

можливостей середовища, що впливає на особистісний 

і процесуальний аспекти професійної підготовки, за-

безпечує її ефективне функціонування та розвиток 

майбутнього фахівця. Педагогічні умови можуть ви-

ступати як результат, як обставини освітнього про-

цесу; як сукупність об’єктивних можливостей, як ком-

понент професійної підготовки, що забезпечують по-

зитивну динаміку професійного становлення особис-

тості і її готовності до професійної діяльності. 

І.Новик виділяє «комплекс педагогічних умов 

підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

діагностичного супроводу розвитку пізнавальних інте-

ресів учнів, який охоплює: формування у майбутніх 

учителів початкових класів позитивного ставлення до 

діагностичного супроводу розвитку пізнавальних інте-

ресів молодших школярів; суб’єкт-суб’єктний підхід 

до підготовки майбутніх педагогів до означеної діяль-

ності; впровадження інтерактивних форм і методів у 

зміст підготовки майбутніх фахівців до діагностичного 

супроводу розвитку пізнавальних інтересів учнів поча-

ткової школи» [11, с.93]. 

С.Мартиненко обґрунтовує педагогічні умови й 

засоби діагностичної діяльності на основі контекст-

ного підходу: «мотивація і стимулювання пізнавальної 

діяльності, актуалізація вітагенного досвіду, створення 

інтелектуального фону занять, система педагогічних 

задач, формування когнітивних дій, практичних умінь 

й навичок» [8, с.4]. 

Більшість учених, досліджуючи проблеми підго-

товки майбутніх педагогів до професійної діяльності, 
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рекомендують розрізняти зовнішні й внутрішні умови, 

що позитивно впливають на професійне становлення 

особистості й результативність професійної підгото-

вки. На їх думку, внутрішні й зовнішні умови дозволя-

ють долати труднощі, які виникають у професійному 

становленні майбутніх педагогів, формуванні готовно-

сті їх до діагностичної діяльності, зумовлені новизною, 

великою кількістю діагностичних задач; обмеженістю 

теоретичних знань та практичних умінь і навичок діаг-

ностування; внутрішньо особистісними проблемами; 

не сформованістю професійних якостей і властивос-

тей, необхідних для продуктивності діагностичної дія-

льності. 

Мета статті: теоретичне обґрунтування педагогі-

чних умов підготовки студентів до діагностичної дія-

льності в закладах вищої освіти. Методи дослі-

дження: аналіз, синтез і систематизація філософських 

психолого-педагогічних і методичних досліджень, 

присвячених формуванню готовності майбутніх педа-

гогів до діагностичної діяльності, зокрема, формуван-

ням їхньої готовності до діагностичної діяльності у 

процесі професійної підготовки в університеті, для ви-

вчення стану проблеми та теоретичного обґрунтування 

потреби в ній; порівняльний аналіз, узагальнення, що 

вможливлюють виокремлення педагогічних умов про-

дуктивності підготовки майбутніх педагогів до діагно-

стичної діяльності в системі університетської освіти.  

Виклад основного матеріалу. Діагностична дія-

льність не стихійний процес, її продуктивність зумов-

лена сукупністю умов, у яких вона реалізується. Під пе-

дагогічними умовами професійної підготовки майбут-

ніх учителів до діагностичної діяльності ми будемо ро-

зуміти чинники, спеціально сконструйовані діагности-

чні процедури, що сприяють виміру ефективності мо-

делі системи професійної підготовки студентів і її ре-

зультативності у підготовці майбутніх педагогів до 

практичного діагностування, вимірювання рівня готов-

ності студентів до діагностичної діяльності. 

Вважаємо, що продуктивність діагностичної дія-

льності залежить від створення в навчальному закладі 

психологічного клімату й комунікаційно-емоційного 

розвивального освітнього середовища. Комунікаційно-

емоційне розвивальне середовище, психологічний клі-

мат розглядається нами як важлива умова ефективно-

сті діагностичної діяльності, де будуть реалізовані 

суб’єктні якості її учасників. Важливою ознакою цього 

середовища є суб’єкт-суб’єктні відношення в системі 

«викладач ‒ студенти», ефективність яких зумовлена 

психологічним кліматом, гуманістичними стосунками 

в системі підготовки до діагностичної діяльності. В ко-

мунікаційно-емоційних обставинах діагностичної дія-

льності як важливої ланки професійної підготовки сту-

денти мають зрозуміти функцію впливу освіти на пе-

ретворення соціуму, розвитку самостійності й відпові-

дальності особистості, становлення творчої індивідуа-

льності майбутніх фахівців. У ході діагностування ва-

жливу роль виконують партнерські відношення, здат-

ність викладача відмовитися від педагогічного дик-

тату, довірливість в спілкуванні з учасниками діагнос-

тичного процесу створюють обставини, в яких збира-

ється об’єктивний діагностичний матеріал.  

Зміна характеру стосунків у ході діагностування 

змінює сутність професійної підготовки й розуміння 

ролі діагностичної діяльності в професійному станов-

ленні майбутніх педагогів. Формалізм у стосунках уча-

сників діагностичної діяльності пояснюється тим, що 

освітній процес зводиться до педагогічного впливу. 

Розвиваючи можливості діагностики й самодіагнос-

тики зростають у тому випадку, коли сама атмосфера 

професійної підготовки буде стимулювати студента до 

активної мисленнєвої діяльності. При створенні необ-

хідних умов для діагностування явищ, процесів, якос-

тей особистості важливо орієнтуватися на облік приро-

дних задатків студентів. Недооцінка особистісного 

сенсу й досвіду студентів в діагностиці та самодіагно-

стиці негативно впливає на результати діагностичної 

діяльності. 

Велику роль грає можливість спілкування, яка фі-

ксує комунікаційну та інформаційну взаємодію в сис-

темі відношень «викладач ‒ студенти» в процесі про-

фесійної підготовки. Комунікаційно-емоційне середо-

вище має створювати необхідні умови для розвитку 

професійного потенціалу, об’єднуючи комунікаційні, 

пізнавальні, діагностичні здібності, знання й вміння 

для творчого виконання запланованої діяльності. Про-

дуктивність діагностичної діяльності зумовлюється 

тим, наскільки викладач зможе спрямувати діагности-

чний процес на виявлення й об’єктивну оцінку особи-

стісного потенціалу майбутніх педагогів відносно ви-

мог обраної ними професійної сфери діяльності. 

Не менш важливою умовою, що впливає на проду-

ктивність діагностичної діяльності, є розвиток іннова-

ційного потенціалу особистості й творча насиченість 

змісту діяльності. Інноваційний потенціал – характери-

зується як динамічна, мінлива якість і є одним із показ-

ників професійних якостей сучасного педагога. Цей по-

казник свідчить про результативність цілеспрямованої 

педагогічної діагностичної діяльності. 

Значущість інноваційного потенціалу в педагогі-

чній системі відмічає Л.Нічуговська [10, с.245]. Дослі-

дниця вважає, що продуктом функціонування педаго-

гічної системи є новітні ідеї та оригінальний досвід, 

механізм створення нових обмежень замість наявних. 

Інноваційні можливості особистості – це саморефлек-

сійні структури, які здатні себе змінювати та створю-

вати нові моделі. Ключовою властивістю, на її думку, 

виступає спроможність ефективно оперувати супереч-

ливою інформацією. В змісті інноваційного потенціалу 

важливу роль відіграють креативність й рефлексія. Для 

креативного акту принциповим стає творчий пошук, 

самовираження, оригінальність, що не завжди мотиву-

ється цілями кінцевого результату. Для креативного 

акту його головним результатом й вагомим критерієм 

стає глибина занурення в інформаційний пошук, раці-

ональний аналіз діагностичних даних, зібраної інфор-

мації, її оброблення, структурування та об’єктивної її 

оцінки. Креативність впливає на об’єктивність діагно-

стичного аналізу, результативність моніторингу, 

збору, структурування діагностичної інформації, хара-

ктер діагностичної діяльності. Креативність може ви-

являтися по різному у діагностичних процесах. Але 

найчастіше ототожнюється з пошуковою діяльністю й 

досягненням запланованого результату. 

Не менш значимою характеристикою інновацій-

ного потенціалу особистості є рефлексія. Поняття «ре-

флексія» у представників різних галузей наукового 
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знання пов’язана з потребою особистості в оцінці осо-

бистісних можливостей, здібностей, креативних дій, 

характеру діяльності й конкретних дій, які впливають 

на хід діагностичної діяльності. Її цінність для профе-

сійної діяльності, на думку Л.Нічуговської, є в самоа-

налізі, осмисленні, оцінки передумов, обставин і про-

ходження всього діагностичного процесу [9, с.247]. Ре-

флексія як процес пізнання внутрішнього світу, аналіз 

власних, переживань та думок, зв’язку зі своєю профе-

сійною діяльністю, має практичне значення для підви-

щення продуктивності діагностичної діяльності. 

У ході діагностичної діяльності важливу функцію 

виконують творчі процеси, що забезпечуються про-

явом креативності та рефлексії як важливих характери-

стик інноваційного потенціалу. Е.Лузік [5], С.Макси-

менко [6], Л.Нічуговська [9; 10], С.Сисоєва [12] й 

Л.Хоменко [13] розглядають ці характеристики як ме-

ханізм творчості. На їх думку, у процесі розв'язання 

творчої задачі людина прагне саморозвитку, яке вира-

жається в зміні її представлення про пошук розв'язу-

вання творчих задач, що є вирішенням суб'єктом про-

блемно-конфліктної ситуації. Інтелектуальну рефлек-

сію вони розглядають як спосіб знаття конфліктності. 

Ці науковці звертають увагу на функціях рефлексії: 

а) усвідомлення основ й засобів виконання діяльності; 

б) контролювання, регулювання дій та операцій; в) 

особистісне замовлення мислення. Рефлексивний ана-

ліз в діагностичній діяльності, який пов'язаний з конс-

труюванням, моделюванням у досягненні мети, розу-

мінням сутності здійснення рефлексивних процесів 

(саморозуміння й розуміння іншої людини, самооцінка 

й оцінка іншої людини, само інтерпретація та інтерп-

ретація інших), пізнанням й аналізом діяльності на су-

часному етапі розвитку наукового знання, виконує ва-

жливі функції в діагностичній діяльності. Рефлексія 

характеризує увагу людини до своєї діяльності й сто-

сунків з людьми. 

Творча насиченість змісту діяльності характери-

зується варіативністю, яка виражається в багатогран-

ності різноманітної, рівня складності та способів її ко-

дування й трансляції, що здатна задовольнити потребу 

студентів у креативному пізнанні педагогічної реаль-

ності в контексті індивідуального запитання; у різно-

манітності видів діяльності та програм її виконання, 

що дозволяє майбутнім педагогам засвоювати діагнос-

тичну діяльність спираючись на власні здібності та до-

свід, у багатстві потенційних можливостей, інтеракти-

вних дій; які мають прояв у різних функціях й ролях 

суб’єктів. Варіативність діагностичної діяльності має 

прояв у різноманітних технологіях, проєктуваннях 

програм вивчення явищ, суб’єктів, процесів. 

Структурування діагностичних завдань має відо-

бражати: а) логіку й результат пізнання явища, про-

цесу, суб’єкту; б) технологію розпізнання явищ, про-

цесів, якостей особистості, що діагностуються, їх упо-

рядкованість й систематизацію; в) розуміння сутності 

зібраного діагностичного матеріалу; г) перетворення 

зібраної інформації в нове знання. Така структура діа-

гностичних завдань забезпечує вірогідність діагности-

чних даних, можливість їх використання в подаль-

шому вдосконаленні професійної підготовки майбут-

ніх учителів. 

Інноваційний потенціал особистості й творча 

насиченість змісту діяльності дозволяє нестандартно 

підходити до виконання діагностичних завдань, імпро-

візувати, об’єктивно оцінювати діагностичний мате-

ріал, що позитивно впливає на продуктивність діагно-

стичної діяльності. 

Не менш важливою педагогічною умовою проду-

ктивності діагностичної діяльності є особистісна акти-

вна позиція суб’єктів діагностичного процесу, що пе-

редбачає не тільки виявлення якості засвоєння системи 

програмних знань, але й стан професійного станов-

лення майбутніх педагогів. 

О.Киричук розуміє позицію особистості як стійку 

ознаку, яка виявляється в єдності знань, ціннісних орі-

єнтацій та готовності особи до певних дій та моральної 

поведінки. У ній органічно переплітаються знання й 

почуття, переконання й звички, воля і вміння, спрямо-

ваність й наміри [2, с.18]. Г.Костюк визначає актив-

ність як здатність змінювати навколишню дійсність 

відповідно до особистих потреб, поглядів, мети. Акти-

вність особистості проявляється у творчості, вольових 

актах, спілкуванні [4, с.21]. 

Активна суб’єктна позиція забезпечує мотива-

ційне залучення студентів у різноманітні види діагно-

стичної діяльності. Позиція є основою закріплення й 

розвитку здатності до самостійного виявлення харак-

теру власних дій, самоствердження у професійній 

сфері. У процесі активізації суб’єктної позиції усвідо-

млюється процес формування суб’єктної ролі як успі-

шного педагога-професіонала. Активна суб’єктна по-

зиція впливає на продуктивність діагностики та само-

діагностики як суб’єкт-суб’єктного процесу, зібрані 

дані слугують важливим ресурсом коректування ре-

зультатів професійної підготовки та її впливу на про-

фесійне становлення майбутніх педагогів. 

Продуктивність діагностичної діяльності в сис-

темі освітнього процесу І.Малафіїк пов’язує з виконан-

ням функцій, які його учасники виконують в навчаль-

ній ситуації, однак водночас діагностика не є довіль-

ною конструкцією [7, с. 58]. Діагностична діяльність 

може відбуватися на репродуктивному рівні. Нато-

мість забезпечення особистісної позиції майбутнього 

педагога у процесі діагностування перетворює його з 

об’єкта в суб’єкт діагностики й забезпечує перехід до 

продуктивної діагностичної діяльності. Однак без ак-

тивності самого студента, наявності особистісної пози-

ції в діагностичному процесі не можливо досягнути 

об’єктивної інформації про вплив професійної підгото-

вки на професійне зростання студентів, розвиток інно-

ваційного потенціалу студентів й творчу насиченість 

змісту освітньої діяльності.  

Особистісна позиція студента передбачає не лише 

спроможність сприйняття від викладача готових нав-

чальних завдань або мети майбутньої діагностичної ді-

яльності (знайти спосіб збору необхідної інформації, її 

аналізу, доказу її вірогідності, спосіб перевірки отри-

маного результату), а й здатність самостійно визначати 

значущість результатів діагностичної діяльності для 

власного професійного становлення, що містить у собі: 

здатність до розуміння діагностичного завдання, розрі-

знення способів й результатів в діагностичній діяльно-

сті, зіставлення декількох способів виконання завдань, 

різних видів самоконтролю, оцінювання досягнутих 

результатів. 
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Реалізація діагностичних процедур містить: ана-

ліз характеру освітньої діяльності, рівня професійного 

становлення студентів та їх готовності до діагностич-

ної діяльності, змісту та структури навчального мате-

ріалу, його професійної спрямованості; розроблення 

варіантів діагностичних завдань й способів їх 

розв’язання; урахування реальних навчальних можли-

востей та актуальних особистих потреб студентів; до-

бір варіантів діагностичних завдань й способів їх вико-

нання; визначення ступеня свободи дій студентів у ви-

борі діагностичних процедур; розробку критеріїв й 

способів аналізу й оцінювання результатів діагностич-

ної діяльності. 

На рівень активності позиції студентів впливає й 

можливість вибору засобів діагностування, які висту-

пають як матеріалізовані носії методів: технічні засоби 

діагностики та самодіагностики, наочність, устатку-

вання, діагностичні процедури. Здатність адекватно ді-

яти в діагностичних ситуаціях розвивається поступово. 

Тому одним з важливих завдань викладача є цілеспря-

мована діяльність із формування в майбутніх педагогів 

умінь здійснювати вибір, аналізувати його, об’єктивно 

оцінювати зібраний діагностичний матеріал, прогнозу-

вати форми його використання для власного професій-

ного зростання. 

Задля ефективності цього процесу важливі гнуч-

кість, динамізм й послідовність у виконанні діагности-

чних процедур, застосування різноманітних форм, ме-

тодів й засобів, які спрямовані на активізацію суб’єкт-

ної позиції майбутніх педагогів. Активні форми й ме-

тоди навчання є засобами розвитку студента, зміню-

ють його як суб’єкта підготовки до діагностичної дія-

льності, його професійного становлення й здатності до 

професійної діагностичної діяльності, розуміння ролі 

діагностики та самодіагностики в підвищенні якості 

професійної підготовки, перетворенні знань й навичок 

у майбутній самостійній діяльності в обраній профе-

сійній сфері в інструмент практичних дій, закріплюють 

зразки продуктивної діагностичної діяльності у свідо-

мості майбутніх учителів. 

Активні форми й методи складаються з компле-

ксу можливостей для розвитку професійних особливо-

стей майбутніх педагогів, їх актуалізації й організації в 

діагностичних процедурах. Застосування активних 

форм й методів забезпечує не тільки виявлення рівня 

засвоєння базових предметних знань, а й відображення 

стану усвідомленого, інтелектуального перетворення 

цих знань у власну професійно-ціннісну й інтелектуа-

льно-емоційну сферу особистості, її поглядів, принци-

пів, які є основою професійного становлення майбут-

нього педагога. На цій основі розвиваються й закріп-

люються аналітичні вміння, способи пізнання й само-

пізнання, саморегуляції власних дій, емоційного стану 

та настрою, що забезпечують продуктивність діагнос-

тичної діяльності як важливого структурного компоне-

нта професійної підготовки в системі вищої освіти. За 

допомогою активних форм й методів формується 

стійка професійна спрямованість на продуктивність ді-

агностичної діяльності. 

Імітаційно-ігрові й подієво-рольові ситуації як 

механізм реалізації активних форм й методів навчання 

є формою моніторингу, контролю й діагностики та са-

модіагностики, самоконтролю й самопізнання, 

засобом оцінки ступеня ефективності професійної під-

готовки та формування готовності студентів до діагно-

стичної діяльності. 

Ефективність активних форм й методів у процесі 

підготовки студентів до діагностичної діяльності зумо-

влюється низкою чинників: а) впливають на виявлення 

стану всіх компонентів цілісного професійного розви-

тку особистості майбутнього педагога; б) передбача-

ють збір необхідної інформації, якості вивчення про-

грамного матеріалу; в) забезпечують комплексний ро-

звиток професійних якостей як основи діагностичної 

діяльності; г) реалізують виявлення характеру взаємо-

дії суб’єктивних чинників (особистісні смисли, цінні-

сні орієнтації, здатності, здібності) й об’єктивних чин-

ників (престижність діагностики та самодіагностики, 

соціальний статус діагностичної діяльності) в профе-

сійній підготовці студентів до діагностичної діяльно-

сті. 

Але, результативність усіх видів діяльності не мо-

жна досягнуті без діагностики та самодіагностики, її 

організації й реалізації. Можна стверджувати, що ме-

тодологічна грамотність в організації й реалізації діаг-

ностичної діяльності є важливою умовою її продукти-

вності. Методологічна грамотність викладача дозволяє 

збір необхідної інформації про якість освітнього про-

цесу, особливості його учасників та їх установки на 

мету, або цілі діагностичної діяльності досягаються в 

рамках програмних знань, вимог до особистості май-

бутніх педагогів, що відрізняються методологічними 

підходами, принципами й способами діагностики й са-

модіагностики продуктивності професійної підготовки 

в їх професійному зростанні. 

Методологічна грамотність дозволяє ефективно 

використовувати методологічні основи діагностичної 

діяльності в забезпеченні її результативності в ство-

ренні необхідної бази даних для подальшого вдоскона-

лення освітнього процесу та створення необхідних 

умов для професійного зростання студентів в системі 

університетської освіти. Програми предметних дисци-

плін мають бути спрямовані не тільки на засвоєння і 

розширення багажу професійних знань, а й орієнтовані 

на розвиток індивідуальних якостей в режимі пізнава-

льно-діагностичного підходу до професійної підгото-

вки. Єдність професійних знань, інтегративність пси-

хіки, емоційно-вольової, мислєневої і моральної сфери 

забезпечують позитивну динаміку рівнів готовності 

майбутніх педагогів до творчої діяльності, в тому числі 

й до діагностичної діяльності. Вона є базою психолого-

педагогічного і методичного супроводу діагностичної 

діяльності в системі професійної підготовки майбутніх 

педагогів. Можна стверджувати, що методологічна 

грамотність в організації й реалізації діагностичної ді-

яльності є важливою умовою її продуктивності. Мето-

дологічна грамотність викладача дозволяє збирати не-

обхідну інформації про якість освітнього процесу, осо-

бливості його учасників та їх установки на мету, або 

цілі діагностичної діяльності, що досягаються в рамках 

програмних знань, вимог до особистості майбутніх пе-

дагогів, що відрізняються методологічними підхо-

дами, принципами й способами діагностики й самодіа-

гностики продуктивності професійної підготовки в їх 

професійному зростанні. 

Висновки. Ефективність системи підготовки 
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майбутніх педагогів до діагностичної діяльності мож-

лива в педагогічних умовах: створення комунікаційно-

емоційного освітнього середовища (суб’єкт-суб’єктні 

відношення в системі «викладач ‒ студенти», взаємо-

дія, співпраця й співтворчість, позитивна інтелектуа-

льна мотивація й особистісна активна позиція 

суб’єктів), розвиток інноваційного потенціалу особис-

тості й творча насиченість змісту діагностичної діяль-

ності (аналіз й критична оцінка діагностичної інформа-

ції, узагальнення фактів, власної думки у формулю-

ванні висновків по зібраному діагностичному матері-

алу, доказовість, раціональність у виборі методики, те-

хнологій, способів виконання діагностичних завдань, 

прогнозування результатів діагностики та самодіагно-

стики), особистісної активної позиції суб’єктів діагно-

стичного процесу (передбачає не тільки виявлення 

якості засвоєння системи програмних знань, але й стан 

професійного становлення майбутніх педагогів), мето-

дологічної грамотності в організації й реалізації супро-

воду діагностичної діяльності (збір необхідної 

інформації про якість освітнього процесу, особливості 

його учасників та їх установки на мету, яка досягається 

в рамках програмних знань, вимог до особистості май-

бутніх педагогів, що відрізняються методологічними 

підходами, принципами й способами діагностики й са-

модіагностики продуктивності професійної підготовки 

в їх професійному зростанні; психолого-педагогічна 

підтримка, що забезпечує облік індивідуальних мож-

ливостей та здібностей учасників професійної підгото-

вки; сприяє розвитку того особливого, своєрідного, що 

закладено в особистості від природи або що надбані 

нею в індивідуальному досвіді). Перспективи подаль-

ших досліджень: розгляд змісту підготовки до діагнос-

тичної діяльності, який передбачає ознайомлення сту-

дентів з практичними основами педагогічної діагнос-

тики, методики й технології діагностування, техноло-

гізації діагностування і особливостями психолого-пе-

дагогічного й методичного супроводження діагности-

чної діяльності. 
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PEDAGOGICAL CONDITIONS OF PREPARING STUDENTS FOR DIAGNOSTIC ACTIVITIES  

IN INSTITUTIONS OF HIGHER EDUCATION 

 

Abstract. The training of highly qualified pedagogical staff is particularly relevant, as well as the process of 

diagnostic activity in the system of professional training and the identification of means of objective assessment of the 

quality of preparedness of future teachers for creativity and pedagogical mastery in the field of pedagogical work. The 

purpose of the research: to identify a set of pedagogical conditions and to theoretically substantiate their importance in 

the increased productivity of forming the readiness of future teachers for diagnostic activities. Research methods: analysis, 

synthesis and systematization of philosophical psychological-pedagogical and methodological studies devoted to the 

formation of the readiness of future teachers for diagnostic activity, the formation of readiness for diagnostic activity in 

the process of professional training at the university, for studying the state of the problem and theoretical justification of 

the need for it; comparative analysis, generalizations, which make it possible to distinguish the pedagogical conditions of 

the productivity of training future teachers for diagnostic activities in the system of university education. The positive 

result in the formation of readiness of future teachers for diagnostic activity in the educational process is due to a set of 

conditions: the creation of a psychological climate and a communication-emotional educational environment for the 

development of professional potential in the educational institution; the development of the innovative potential of an 

individual, the creative saturation of the diagnostic activity content; personal active position of the diagnostic process 

subjects; methodological literacy in the diagnostic activities organization and implementation. 

Keywords: diagnostic activity, future teachers, student training, pedagogical conditions. 


